

牡丹城里雷锋多



那些年，我们一起追过的“雷锋”



今天是学雷锋纪念日，那些几年甚至十几年如一日做好事的“雷锋”，你们还好吗？记者选择了4位曾被媒体关注或被有关部门表彰过的“雷锋”进行回访，为读者展示雷锋精神在这个时代的生命力。

胡发生： 仍在靠捡废品助学

□见习记者 蒋颖颖 通讯员 王利强 文/图

“雷锋”档案

人物：胡发生(图①)
年龄：84岁
事迹：靠捡废品捐助贫困儿童17年

他是一个有着60年党龄的老共产党员。17年来，他拄着拐杖，靠捡废品挣来的钱，给学生们送上去作业本、圆珠笔等学习用品，给敬老院的老人送去中秋月饼等。(详见本报2009年11月27日09版“怪老头”拾垃圾助学童慰孤老)

2009年，胡发生被全国网友推选为“感动中国十大人物”之一。

昨日上午，记者早早赶到伊川县鸦岭乡鸦岭村，在一个堆满了废品的农家小院里，见到了已84岁的胡发生老人。他坐在一堆废品旁，正在为废品分类。

记者看到，老人将刚捡回的废品倒在地上，将不同的废品装在不同的袋子里。

胡发生还和以前一样，除了下雨天，依然是每天早饭后出门，拄着拐杖，拿着铁钩，在外面捡废品。一天下来，他大概能捡回3元~5元的废品。靠卖废品换来的钱，他每年到鸦岭一中和鸦岭小学为孩子们送去新笔记本和圆珠笔，仍然在每年中秋节为敬老院的70位老人每人送去1斤月饼。

自身残疾却在帮助更多的人，2009年以来，胡发生的事迹被媒体报道后，越来越多的人被他感动。

2010年9月，胡发生被鸦岭乡第一初级中学聘为校外辅导员；2011年9月，他被伊川县委组织部、文明委办公室评为“关心下一代工作先进工作者”；今年2月，他被评为“网动伊川”优秀人物。

虽然胡发生不知道怎么上网，但借助网络和媒体的力量，他的知名度越来越高。以前，对胡发生吃穿不愁却去捡废品的行为不理解的人也渐渐改变了看法，胡发生还成了孩子们学习的榜样。“上次，有3个学生抬了一袋废品送到我家，我专门记下了这几个孩子的名字。”胡发生说，看到自己的行为可以感染其他人，他很自豪。

现在，另一位老人也加入胡发生的队伍中，他就是同村70岁的老人张红西。每个月，张红西从自己的生活费里拿出200多元，和胡发生一起，为孩子们购买笔记本和圆珠笔。

今年2月，在伊川县举办的“网动伊川”人物评比中，胡发生得到了2000元奖金。回家后，他将钱交给女儿。“给我先存上，好钢要用在刀刃上，等哪天国家需要这笔钱了，咱再把它捐出去！”胡发生说。

李红钦、刘建峰：添了新设备，打算一直为大家放电影

□记者 邓超 文/图

“雷锋”档案

人物：李红钦、刘建峰(图②)
年龄：60岁、67岁
事迹：3年多来，自费为群众放映公益电影近500场

在宜阳县文化广场上，从2009年4月开始，几乎每天晚上都会有一场露天电影上映。在这里，看电影不要钱，影片还时常更新。但与一般影院不同的是，这里只放映弘扬传统美德、推行德行教育的“红色电影”。为这个特殊影院奔波付出的是两位老人，他们叫李红钦、刘建峰(详见洛阳日报2009年10月28日5版《退休职工老李的“红色影院”》和2010年11月10日3版《两年放映公益电影

300多场》)。两位老人一直坚持自费放电影，去年他们获得了第二届“洛阳市道德模范”称号。

李红钦、刘建峰退休前是原洛宜煤矿的职工，两人不但是同事，还是老邻居。

昨日，看天气不错，这老哥俩一大早就开始在院子里忙活了。“天该暖和了，露天电影也该重新放映了，我们得提前把这些音响、凳子收拾干净……”李红钦一边用抹布擦着音响上的灰尘一边说。

这些放电影的设备和供观众坐的百余个凳子，都是2008年年底两人掏钱置办的，一共花了1.4万元。其实，两人当时的退休工资只有五六百元钱，为建这个露天影院，两人花了好几年积蓄。

由于使用频率高，当初置办的这些东西现在已显得陈旧，特别是那个二手的投影仪，经常出故障。去年11月底，因天冷暂停放映后，李红钦、刘建峰凑了数千元

钱，买了台新的投影仪和几十个新凳子。

“等暖和了，我们的影院要‘重新开张’。今年，我们准备了上千部片子，除了在广场上固定放映外，还要去矿上、学校放映，让更多人看到‘红色电影’。”刘建峰说。

两位老人说，他们免费放电影这几年，碰到不少好心人。现在，电影散场后，经常有观众主动留下来帮忙收幕布、搬凳子；机器出了故障，有热心人及时修理；就连让两人一直伤脑筋的用电问题，也被附近一个加油站老板解决了一——加油站免费给影院供电。

李红钦说，如今，经常来露天影院帮忙的人有八九个，全是义务的。

“我们理解的雷锋精神，是一种传统美德，任何时期都需要它。”两位老人说，如果可以，他俩愿一辈子为群众放“红色电影”。

潘先锋：盖了几间房，安置了几个新收留的人

□见习记者 杨凤轩 文/图

“雷锋”档案

人物：潘先锋(图③)
年龄：53岁
事迹：10多年收留、照顾23名孤儿、孤老

潘先锋今年53岁，是嵩县一名病退干部。从1997年至今，潘先锋先后义务收留、照顾了23名孤儿、孤老(详见本报2009年12月8日08版《看着他们受熬煎，咱不管心里过不去》)。为挣钱养活这些孤儿、孤老，潘先锋曾帮人掏化粪池、修剪花草、搬砖……什么脏活儿累活儿都干。

潘先锋的事迹感动了许多人，他曾获得第二届“感动嵩县”十大爱心人物称号。

近日，我们见到潘先锋时，他穿着黑色夹克，精神很好。我们问起他最早收留的付桂荣老人近况如何，潘先锋带我们来到了老人的屋里。

屋内没有异味，两张木床摆在屋子两端，付桂荣老人盖着被子躺在床上睡得正香。

“付桂荣年龄大了，平时屋里有两个女娃子陪着她，不过，今天她们上学去了。”走出屋子后，潘先锋说，孩子们小的时候他要操心些，现在，他收留的孤儿们渐渐长大了，放学后还能主动照顾一下老人。现在，孩子和老人们都相互照顾，他省了不少心。

这些年潘先锋先后为6位孤老送了终，受他帮助的孤儿中，有的考上了大学，还有的成年后找到了工作，离开了这里。

现在，潘先锋照顾的仍有9人，3位老人和6个孩子，孩子们都在上学。“孩子们上学才有出路，咱得替他们的将来考虑。”

潘先锋说。

这些年，潘先锋自己动手盖了几间房子，安置了几个新收留的人，他还在院子里养了鸡鸭，攒鸡蛋为老人、孩子补充营养。

潘先锋说，从前有不少人说他多管闲事儿，家人也常常不理解。现在，家人渐渐理解了自己，周围说自己“管闲事”的人少了，还有人会时时刻刻给孩子和老人送些玩具和粮油过来。

这些年，政府、民间组织都给了潘先锋不少荣誉，潘先锋说，自己对这些荣誉不太在意，因为自己凭着良心在做事。只是，这些荣誉代表了人们对自己的肯定，自己的行为能够获得认可，就可以鼓励更多人去奉献爱心。

“雷锋是好人，他办了很多好事，社会无论发展到什么时候都需要这样的人！”潘先锋说。

万建光：打算换辆车，义务接送更多的学生

□记者 王振华 通讯员 程俊杰 文/图

“雷锋”档案

人物：万建光(图④)
年龄：39岁
事迹：义务接送山区孩子上下学7年多

汝阳汽车站长途客车驾驶员万建光，每天义务接送学生上下学，给孩子们“买单”的总额达6万余元(详见洛阳日报2011年3月22日02版《万建光：用爱温暖山里娃》)。用爱温暖山里娃的万建光，被评为2010年度“感动洛阳”十大年度人物。

2月14时许，记者见到了万建光。

“和前两年媒体报道时相比，我的生活还是老样子，就是车越来越旧了，我打算过几个月买一辆新车，大一些的，能拉更多学生。”万建光说，这些年来，每天接送学生已经成了他生活的一部分。有几次从汝阳县城回王坪乡，车上的乘客比较多，他没办法让学生上车——这成了他想换辆大车的主要原因。

虽然万建光是个非常低调的人，但他这些年默默接送学生上下学的事还是在车站传开了。

“不收钱，拉那些孩子图啥？”“买车时贷的款还没还完呢，逞什么能？”刚知道他免费接送学生时，身边不少人都不理解。

但万建光听后一笑置之，该接还接，该送照样送。

近几年，万建光用实际行动感染了身边的人，站上没人再说闲话，在采访中我们得知，在王坪乡至汝阳县城的客运线上，也有两辆车在义务接送孩子。其中一位驾驶员李武斌说：“六七岁的娃子每天走3公里远的路去学校，碰上雨雪天气路就更难走了。建光能做到的，俺们也能做到。”

汝阳汽车站办公室副主任孟旭阳说：“站上有100余名驾驶员，万建光连续7年被评为优秀驾驶员和文明经营户，这是不多见的。万建光身上的雷锋精神影响着身边的每一个人。”